3 Vakspecifieke regels

Voor dit examen zijn de volgende vakspecifieke regels vastgesteld:

1 Vakinhoudelijke argumenten moeten afkomstig zijn uit gezaghebbende,
wetenschappelijke publicaties.

2 Als gevraagd wordt naar het noemen van één van de negenenveertig 'kenmerkende
aspecten’, is een letterlijke weergave daarvan niet vereist. Er kan in de regel worden
volstaan met een juiste omschrijving van het '’kenmerkend aspect' of van dat deel
ervan dat relevant is voor de beantwoording van de vraag (er zijn kenmerkende
aspecten die uit meerdere onderdelen bestaan).

4 Beoordelingsmodel

Vraag | Antwoord Scores

Door de tijd heen

1 maximumscore 2
De juiste volgorde is:
2,6,4,5,1,3

Opmerking
Als door het weglaten van één foutief geplaatst nummer een verder
complete en foutloze reeks ontstaat, wordt 1 scorepunt toegekend.

Prehistorie en oudheid

2 maximumscore 3

Voorbeeld van een juist antwoord is:

* Het stadsbestuur liet de mannen afbeelden omdat die door het doden
van de alleenheerser een bijdrage hadden geleverd aan het begin van
de Atheense democratie (waarvan het bestuur deel uitmaakte) 1

* Door te laten offeren bij de standbeelden bleef het doden van de
alleenheerser onderwerp van gesprek / in het geheugen, waardoor de
inwoners van Athene eraan herinnerd werden dat in Athene geen
alleenheersers werden toegestaan / dat de democratie waardevol was
(wat het denken over politiek beinvioedde) 2
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Vraag Antwoord Scores

3 maximumscore 2
Kern van een juist antwoord is:
Met deze beelden kun je illustreren:
» 'de klassieke vormentaal van de Grieks-Romeinse cultuur' (omdat de
beelden gemaakt zijn in de klassieke stijl / gekopieerd zijn in de
Romeinse tijd) 1
» 'de groei van het Romeinse imperium waardoor de Grieks-Romeinse
cultuur zich in Europa verspreidde' (omdat dit past bij het verspreiden
van Romeinse kopieén van Griekse beelden) 1

Opmerking

Als in het antwoord wordt ingegaan op 'de ontwikkeling van
wetenschappelijk denken en het denken over burgerschap

en politiek in de Griekse stadstaat’, wordt geen scorepunt toegekend
(omdat dit niet past bij de Romeinse kopie van de beelden).

De middeleeuwen

4 maximumscore 3
Voorbeeld van een juist antwoord is:
» Karel suggereert politieke continuiteit met het Romeinse Rijk (door
zichzelf Imperator te noemen / als een Romeinse keizer te laten
afbeelden) 1
* waarmee Karel de boodschap wil overbrengen dat hij (net als de
Romeinse keizers) een machtig leider is / voor een sterk rijk zal zorgen 1
» Karel wil (met de tekst 'christelijke religie' / de afbeelding van een kerk)
bevorderen dat er in zijn rijk één godsdienst wordt aangehangen 1

5 maximumscore 3
Voorbeeld van een juist antwoord is:
* De paus wil bereiken dat de leenmannen van de graaf de kant van de
paus kiezen door te beweren dat hij de adel/de leenmannen vrij kan
maken van de verplichtingen aan de graaf / de beschikking kan geven

over de landerijen van de graaf 1
* waarmee de paus gebruikmaakt van '(het ontstaan van) de feodale
verhoudingen in het bestuur' 1

* De paus vergelijkt de strijd tegen de Albigenzen met de kruistocht
tegen de Saracenen, wat past bij 'de expansie van de christelijke
wereld naar buiten toe, onder andere in de vorm van de kruistochten' 1

Opmerking

Alleen als het antwoord bij de eerste deelvraag een juiste uitleg bevat over
het inzetten van de bestuurlijke verhoudingen, wordt 1 scorepunt
toegekend aan het passende kenmerkend aspect uit de vroege
middeleeuwen.
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